



003457430

На правах рукописи

Ю. Колесниченко

Колесниченко Юрий Васильевич

ПОЛИТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ
МИССИОНЕРСТВА
В РОССИЙСКОМ ОБЩЕСТВЕ
В ПЕРЕХОДНЫЙ ПЕРИОД
(на примере Приморского края)

Специальность 23.00.02 – Политические институты,
этнополитическая конфликтология,
национальные и политические процессы и технологии

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание ученой степени
кандидата политических наук

12 ДЕК 2008

Владивосток
2008

Диссертация выполнена на кафедре международных отношений Владивостокского института международных отношений Азиатско-Тихоокеанского региона Дальневосточного государственного университета.

Научный руководитель:

доктор исторических наук,
профессор
Дударенок Светлана Михайловна

Официальные оппоненты:

доктор исторических наук,
профессор
Беляева Наталья Анатольевна;

кандидат политических наук,
доцент
Синько Ольга Васильевна

Ведущая организация:

Институт истории, археологии
и этнографии народов
Дальнего Востока ДВО РАН

Защита состоится 26 декабря 2008 г. в 12⁰⁰ часов на заседании диссертационного совета Д 212.056.03 в Дальневосточном государственном университете по адресу: 690091, г. Владивосток, ул. Уборевича, 25, ауд. 208.
Тел. 51-53-10.

С диссертацией можно ознакомиться в Институте научной информации – фундаментальной библиотеке ДВГУ по адресу: 690600, г. Владивосток, ул. Алеутская, 65 б.

Сведения о диссертации и автореферате размещены на сайте Дальневосточного государственного университета по адресу:

<http://uml.wl.dvgu.ru>.

Автореферат разослан «25» ноября 2008 г.

Ученый секретарь
диссертационного совета
кандидат философских наук, доцент

С.А. Мефодьева

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования. Процесс глобализации оказывает влияние на динамику социокультурной жизни народов, способствуя распространению влияния одних социокультурных платформ на другие, в том числе и посредством миссионерской деятельности¹. Религиозные миссии могут внедрять на российскую цивилизационную территорию международные институты, отражающие западные духовные ценности. Миссионеры не только распространяют религиозные воззрения, но и готовят почву для территориальных притязаний, смены религиозных и духовных ценностей и ориентиров местного сообщества². Религиозный фактор активно используется для попыток отделения от России территорий, имеющих слабую связь с центром. Одной из таких территорий является Приморский край, исторически являющийся поликонфессиональным, заселявшимся не только русским населением, но и населением сопредельных стран, поэтому влияние Русской Православной церкви здесь было минимальным. Приморский край находится на окраине России, на стыке нескольких социокультурных платформ, в значительной мере интегрирован в экономическую и социокультурную среду Азиатско-Тихоокеанского региона, поэтому исследуемые процессы являются для него особенно актуальными.

Степень разработанности темы. Историография политического миссионерства в переходный период представлена как в зарубежной, так и в отечественной (общероссийской и региональной) историографии. Из зарубежных наиболее значимыми для нашего исследования являются работы Хантингтона, Барретта и Тернера³.

¹ Флиер А.Я. Глобализация как культурная тенденция // Вестник МГУКИ. – 2007. – № 3. – С. 62.

² Патрушев Н.И. Доклад информационно-аналитического управления Департамента анализа, прогноза и стратегического планирования ФСБ России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://vos.1september.ru/articlef.php?ID=200102103> [Дата обращения 23. 05. 2005].

³ Хантингтон С. Столкновение цивилизаций? // Полис. – 1994. – № 1. – С. 36; Thomas M. Barrett. «The Terek Cossacks and the North Caucasus Frontier, 1700 – 1860», Ph.D. diss., Georgetown University, 1997; Американская русистика: Вехи историографии последних лет. Императорский период: Антология / Сост. М. Дэвид Фокс. – Самара: Изд-во «Самарский университет», 2000; и др.

С. Хантингтон, разрабатывая концепцию столкновения цивилизаций, полагает, что в XXI в. движущей силой международных отношений станут конфликты между цивилизациями и столкновение различных мировых культурных платформ. Т. Баррет для изучения проблем, возникающих в пограничных зонах на стыке социокультурных платформ, вводит понятие «фронтир», определяемый как область, на территории которой слаба государственная власть центра и имеет место необычайно высокая степень смешения элементов различных культур. Ф. Тернер выдвигает концепцию о «фронтире», как двигателе прогресса. Хотя работы Хантингтона, Баррета и Тернера посвящены исследованию процессов, происходящих на границах социокультурных платформ, в них рассматриваются некоторые проблемы, имеющие отношение к роли и месту некоторых процессов на территории Приморского края.

В общероссийской историографии миссионерства можно выделить три основных направления: научное (Трофимчук Н.А., Свищев М.П., Красиков А.А., Кривохижка В.И., Балагушкин Е.Г., Куницын И.А., Одинцов М.И., Калинин В.Н., Кравчук В.В., Верховский А., Кантеров И.Я., Привалов К.Б., Мчедлов М.П. и др.⁴) конфессионально ориентированное (Кураев А., Дворкин А.Л., Широков С., Федоров В., Мартынов Н.У., Стеняев О., Ряховский С.А., Бачинин В.А., Пчелинцев А.В. и др.⁵) и политico-идеологическое

⁴ Трофимчук Н.А., Свищев М.П. Экспансия. – М., 2000; Свищев М.П. Миссионерская деятельность в контексте geopolитики. – М.: Изд-во РАГС, 1999; Калинин В.Н. Религия и безопасность (религиозный экстремизм) // Право и безопасность. – 2002. – № 4 (5); Балагушкин Е.Г. Нетрадиционные религии в капиталистических странах Запада и их влияние на молодежь. – М., 1980; Кривохижка В.И. Россия в новом мире: время решений. – М., 1997; Кантеров И.Я. Новые религиозные движения в США и России: сравнительный анализ // Религиоведение. – 2001. – № 1; Привалов К.Б. Секты: досье страха. – М.: Политиздат, 1987 и др.

⁵ Дворкин А.Л. Калкан безграничной свободы. Сборник статей о сектологии, дианетике и Л.Р. Хаббарде / под ред. А.Л. Дворкина. – М.: Изд-во Братства Святителя Тихона, 1996; Мартынов Н.У. Крещение Руси [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://pravoslavie.ru> [Дата обращения 26.08.2005]; Кураев А. Секты в России: проблема для общества // Русский Вестник. – 1995. – № 23–25; О. Олег (Стеняев). К вопросу о прозелитизме и канонической территории // Религия и право. – 1988. – № 1 – 2 (4 – 5); Пчелинцев А.В. Свобода совести и злоупотребление свободой массовой информации: защита чести, достоинства и деловой репутации. – М., 1998. – 172 с.

(Кривельская Н.В., Дугин А.Г., Крылова Г.А. и др.). Отличие конфессиональных исследований от научных в том, что, например, православные исследователи предлагают решать рассматриваемые социально-политические проблемы за счет усиления роли и влияния в российском обществе Православия. Протестантские исследователи полагают, что только протестантское отношение к труду способно кардинально изменить экономику страны, сделать жизнь людей богаче в материальном и духовном смысле⁶. К конфессионально ориентированным можно отнести исследования государственного чиновника Хвыля-Олинтера А.И., анализирующего рассматриваемые процессы с позиций РПЦ (МП)⁷. В политico-идеологическом направлении автор использует исследования Кривельской Н.В. (национал-патриотизм), Дугина А.Г. (евразийство), а также исследования правозащитных организаций (Российское отделение Международной Ассоциации религиозной свободы, Славянский правовой центр и пр.), деятельность которых основана на идеологии либерализма⁸.

В диссертационном исследовании базовыми являются работы научного направления, среди которых существенное значение имеют исследования Трофимчука Н.А. и Свищева М.П. В них определяются цели и задачи миссионеров, анализируется политическая деятельность западных миссий на Дальнем Востоке, в том числе и в Приморском крае, что актуально для нашего исследования. Авторы полагают, что миссионерство всегда являлось неотъемлемым элементом культурной экспансии европейско-американских народов, благодаря которому система западных духовных ценностей распространяется в культурных сообществах и территориях⁹.

⁶ Вебер М. Протестантская этика и дух капитализма. – М., 1992.

⁷ Хвыля-Олинтер А.И., Лукьянов С.А. Опасные тоталитарные формы религиозных сект. – М., 1996.

⁸ Кривельская Н.В. Религиозная экспансия против России. – М., 1997. – С. 4 – 5; Дугин А. Г. Основы геополитики. – М.: Арктогея, 1997; Красиков А.А. Государство и религиозные организации в России // К культуре мира – через диалог религий, диалог цивилизаций : Материалы междунар. науч. конф., 3 – 5 окт. 2000 г. – Омск, 2000. – Т. 1. – С. 136 – 139; Крылова Г.А. Свобода совести на весах правосудия. – М.: Олимп, 1998.

⁹ Трофимчук Н.А., Свищев М.П. Экспансия. – М., 2000. – С. 66.

Региональная историография миссионерства представлена двумя основными группами: публикации представителей органов власти (Владимиров Д.А., Дмитренко А.В., Романова Е.Г., Щербакова О.М. и др.) и исследования представителей вузовской и академической науки (Дударенок С.М., Сердюк М.Б., Поправко Е.А. и др.). Автором был рассмотрен ряд диссертационных исследований и монографий на данную тему (Дударенок С.М., Симиrott С.Ю., Потаповой Н.В., Сердюк М.Б., Чурилиной Т.И., Марина Е.Б., Сагитовой И.О., Романовой Е.Г.)¹⁰. Большая часть работ посвящена изучению деятельности миссионеров в историческом и юридическом аспектах, Марин Е.Б. анализирует политику партий в религиозной области. По мнению автора, политические аспекты миссионерства в Приморском крае региональными исследователями рассматриваются не в полной мере, что дает основания продолжить исследования.

Что касается исследований *переходного периода* в России (конец ХХ – начало ХХI вв.), необходимо отметить работы Мельвиль А.Ю., Макаренко Б.И., Пляйс Я.А., Вайнштейна Г., Пархоменко С., Буровой Е.Е., Быкова А.И., Лукина А.В., Кузнецова И.И., Майданика К.Л., Федоровой Т.Н., Удальцовой М.В. и др. Так, Мельвиль А.Ю. рассматривает некоторые теоретико-методологические и прикладные проблемы, связанные с анализом разнородных общественно-политических трансформаций, включаемых в понятие

¹⁰ Дударенок С.М. Нетрадиционные религии на Дальнем Востоке: история и современность: монография. – Владивосток: Издательство ДВГУ, 2004; Симиrott С.Ю. Правовое регулирование реализации свободы совести в Российской Федерации: автореф. ... дис. канд. юридич. наук. – Хабаровск, 2000; Потапова Н.В. Религиозная жизнь Сахалина (во второй половине XIX – начале XX вв.): автореф. дис. ... канд. истор. наук. – Владивосток, 2004; Сердюк М.Б. Религиозная жизнь Дальнего Востока (1858 – 1917): автореф. дис. ... канд. истор. наук. – Владивосток, 1998; Чурилина Т.И. Отношения Советского государства и Русской Православной церкви на Дальнем Востоке в период 1941 – 1964 гг.: автореф. дис. ... канд. истор. наук. – Комсомольск-на-Амуре, 2006; Марин Е.Б. Политика основных политических партий и движений в религиозной области (1992 – 2003 гг.): автореф. дис. ... канд. истор. наук. – Владивосток, 2004; Романова Е.Г. Новое религиозное объединение Ананда Марга в странах Дальнего Востока и в России: автореф. дис. ... канд. филос. наук. – М., 2007; Сагитова И.О. Диаспорные общины в Приморском крае: история и современность: монография. – Владивосток, 2007.

тие современной «демократической волны». Бурова Е.Е. проводит связь между транзитным состоянием общества и возрастанием его религиозности.

Целью диссертационного исследования является всестороннее изучение политических аспектов религиозного миссионерства в условиях кардинальных демократических преобразований российского общества на примере Приморского края. Указанная цель определила постановку исследовательских задач:

1. Рассмотреть понятие и структуру российского переходного общества, выделить роль религиозного фактора, его влияние на переходный процесс.
2. Определить особенности генезиса и развития миссионерской деятельности в Приморском крае в указанный период и основные сферы деятельности миссионеров.
3. Обнаружить связи между миссионерами различных конфессий и деноминаций в Приморском крае, установить причины их консолидации.
4. Выявить политические аспекты деятельности миссионеров на территории Приморского края в рассматриваемый период.
5. Оценить и сравнить результаты миссионерской деятельности, достигнутые за рассматриваемый период РПЦ (МП) и миссионерами западных направлений христианства.

Территориальные рамки исследования включают территорию современного Приморского края. Однако, рассматривая миссионерскую деятельность РПЦ (МП) и западных направлений христианства, автор, по мере необходимости, обращается к опыту их деятельности на территории КНР и КНДР, а также российского Дальнего Востока, поскольку Приморский край является частью этого региона, и общественно-политическая ситуация в Приморском крае во многом схожа с ситуацией в Дальневосточном регионе.

Хронологические рамки исследования охватывают период с 1991 г. (определенного в научной литературе как начало переходного периода в российском обществе) по настоящее время.

Объектом диссертационного исследования выступает миссионерская деятельность Русской Православной церкви и органи-

заций западных направлений христианства на территории Приморского края в переходный период российского общества.

Предметом исследования являются политические аспекты миссионерской деятельности этих организаций в Приморском крае в период, определяемый началом социальной трансформации российского общества и до настоящего времени.

Теоретико-методологической основой исследования послужили работы по генезису миссионерского движения в России и его geopolитическим аспектам (Трофимчук Н.А., Свищев М.П. и др.). Авторы полагают, что миссионерская деятельность в России ведется не только с целью евангелизации местного населения, но и с целью усиления политического влияния определенных групп или правительства, поддерживающих миссионеров. Исследования по фронтиру (Ф. Тернер, М. Баррет и др.) и перспективам развития geopolитических процессов на стыках социокультурных платформ (Хантингтон С. и др.) позволяют применить сделанные выводы к Приморскому краю, который географически находится в зоне соединения нескольких социокультурных платформ и, по Баррету, также может быть отнесен к зоне «фронтала». Исследования по транзитологии (Мельвиль А.Ю., Макаренко Б., Бурова Е.Е., Майданик К.Л. и др.) позволяют использовать следующее заключение авторов: миссионерская деятельность в переходный период значительно активизируется и сопровождается активной борьбой политических группировок за сферы влияния с использованием религиозного фактора.

Настоящая работа выполнена на основе междисциплинарного подхода на стыке политических (политология), гуманитарных (истории) и общественных (религиоведение) наук, что потребовало привлечение теорий транзитного общества, характеристики исторической преемственности религиозных мировоззрений и концепций религиозного миссионерства.

Методология исследования представляет комплексный подход, включающий как принципы политической науки, так и конкретные методы исследования. Принцип объективности предполагает учет всей совокупности фактов, которую дают источники, даже если это приводит к противоречиям. Найти источники этих противоречий помогает принцип историзма, рассмат-

ривающий каждое явление в развитии и системно. При написании основной части работы использован метод контент-анализа, симантический анализ, хронологический и описательный методы, информационно-целевой анализ. Элементы контент-анализа, в основном, были эффективны при работе с большим объемом разнообразных видов источников, затрагивающих проблемы понятийно-терминологического аппарата в изучении политических аспектов миссионерства. В контексте работы с дефинициями важную роль играет симантический анализ. Методика информационно-целевого анализа необходима исследователю при работе с источниковой базой, разнородной по форме, содержанию и стилистике.

При написании диссертационного исследования применялись и методы социально-гуманитарных исследований – сравнительно-исторический, историко-генетический, историко-типологический и системный. Применение историко-генетического и системного методов позволили, используя логику истории, как инструмент познания, осмыслить геополитическое миссионерство как общеисторическую закономерность и определенную систему, проявляющуюся на различных этапах мирового исторического развития. Применение сравнительно-исторического и историко-типологического методов позволило автору путем построения аналогий и типологий выявить общее и особенное в миссионерской деятельности различных конфессий, в частности, степень её политизированности.

Автором использовались также метод включенного наблюдения и интервьюирования: встречи, активное общение с религиозными миссионерами, присутствие на лекциях и миссионерских съездах; метод обработки первичной информации: личные наблюдения.

Источниковую базу диссертационного исследования составил комплекс опубликованных и неопубликованных источников. К первой группе опубликованных источников относятся законодательные и нормативно-правовые акты по проблемам свободы совести и вероисповедания: извлечения из Конституций РФ, Федеральных Законов, постановлений Правительства РФ, нормативных правовых актов министерств и ведомств, касающихся аспектов ре-

гулирования миссионерской деятельности, местных законов, осуществляющих право на свободу совести и вероисповедания¹¹.

Вторую, важную группу опубликованных источников составляют монографии и авторефераты диссертаций региональных исследователей. Третьей группой опубликованных источников являются политico-идеологические исследования миссионерства: материалы правозащитных организаций, деятельность которых основана на идеологии либерализма, работы депутата Государственной Думы от ЛДПР Кривельской Н.В. (национал-патриотизм), Дугина А.Г. (евразийство) и др.

Четвертой группой опубликованных источников является вероучительная литература: книги, брошюры, периодические издания.

Особую группу опубликованных источников составили ресурсы Интернет: материалы официальных сайтов федеральных и муниципальных органов, миссионерских организаций, информационных агентств и пр.

К первой группе неопубликованных источников относятся материалы Отдела по связям с общественностью администрации г. Владивостока (эмпирическая основа исследования), которые являются новым, оригинальным источником и впервые вводятся автором в научный оборот, а также материалы Отдела по связям с общественностью администрации Приморского края.

Вторая группа неопубликованных источников – архивные материалы Российского государственного исторического архива Дальнего Востока (РГИА ДВ) и Государственного архива Приморского края (ГАПК).

Третья группа неопубликованных источников включает текущие архивы религиозных организаций: Союза пресвитерианских церквей Приморского края, Альянса евангельских церквей Приморского края, Северо-Восточного Союза христиан евангельских церквей и др.

¹¹ Конституция Российской Федерации // Ведомости Съезда народных депутатов и Верховного Совета РФ. – 1993. – № 33; Закон Приморского края «О миссионерской деятельности на территории Приморского края» от 29.02.1996 // Ведомости Думы Приморского края. – 1996. – № 18. – С. 2 – 7; О свободе совести и о религиозных объединениях: ФЗ РФ от 26 сентября 1997 г. № 125 – ФЗ // Российская газета. – 1997. – 01 октября; О противодействии экстремистской деятельности: ФЗ РФ от 25 июля 2002 г. // Российская газета. – 2002. – 30 июля.

Четвертая группа неопубликованных источников — результаты анкетирования и личные наблюдения автора, полученные в беседах с руководителями миссионерских организаций во время посещения религиозных мероприятий в России и за рубежом.

Научная новизна исследования: впервые в отечественной научной литературе проведен комплексный анализ места и роли религиозного миссионерства в политических процессах на территории Приморского края, выявлены основные группы и направления миссионерской деятельности, проведен анализ их политических целей и задач, впервые поставлена проблема политического влияния миссионерства на различные сферы переходного общества (в региональном аспекте), представлен новый подход к пониманию роли миссионерского движения в период кардинальных преобразований общественного устройства, при этом миссионерская деятельность рассматривается как инструмент влияния на вектор демократического транзита.

Положения, выносимые на защиту:

1. В переходный период российского общества религиозное миссионерство на территории Приморского края представляет собой закономерное культурно-историческое явление и становится одним из инструментов влияния на политическую направленность социальных преобразований.
2. Зарубежная миссионерская деятельность в Приморском крае создает почву для территориальных притязаний, может привести к замене в обществе традиционных культурно-цивилизационных российских ценностей и способствовать процессу развития политической нестабильности.
3. Русская Православная церковь (МП), как и миссии западных направлений христианства, ведет в Приморье и на территории сопредельных стран активную миссионерскую деятельность.
4. В среде миссионеров западных направлений христианства на территории Приморского края идет процесс объединения.
5. Миссионерская деятельность церквей западных направлений христианства, направленная с территории Приморского края на сопредельные страны — КНР и КНДР — может иметь для России позитивное геополитическое значение.

Теоретическая значимость работы. Полученные в диссертационном исследовании результаты позволяют применить представленные выводы для моделирования государственно-конфессиональных отношений на уровне региона и страны в целом, могут быть использованы в дальнейших исследованиях политических аспектов миссионерства в России. Теоретический анализ, осуществленный в диссертации, может быть использован при проведении эмпирических социологических и политологических исследований.

Практическая значимость работы. Материалы исследования доведены до прикладных разработок и апробированы в работе администрации г. Владивостока, могут быть использованы в работе иных государственных и муниципальных органов.

Апробация полученных результатов прошла на научно-методических конференциях и форумах: Межконфессиональное и межнациональное развитие: Опыт. Сотрудничество. Проблемы. Перспективы (2000 г.), Межконфессиональные отношения на Дальнем Востоке России на рубеже тысячелетий (2002 г.), V международная конференция студентов, аспирантов и молодых исследователей (2003 г.), Гражданское общество: опыт Запада и Востока (2004 г.), Историческая наука и историческое образование на Дальнем Востоке (2008 г.). Диссертация обсуждена и рекомендована к защите на заседании кафедры международных отношений ВИМО АТР ДВГУ, протокол № 10 от 18 июня 2008 г.

Структура диссертации. Диссертация общим объемом 205 страниц состоит из введения, двух глав, заключения, библиографии 230 наименований, а также одного приложения.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во «Введении» обосновывается актуальность, новизна темы, цель, основные задачи диссертации, объект и предмет, методологическая основа диссертационного исследования, его теоретическая и практическая значимость.

Первая глава «Активизация миссионерской деятельности в переходный период российского общества» посвящена анализу понятийного аппарата, используемого в исследовании, причин

активизации и широкого распространения миссионерского движения в России в переходный период, а также геополитическим аспектам миссионерской деятельности РПЦ (МП) в Приморском крае и на территориях КНР и КНДР.

В первом параграфе «Религиозное миссионерство в переходном обществе как предмет политологического анализа» рассматриваются основные дефиниции, используемые в работе: переходный период, миссионерская деятельность, политический аспект миссионерства и др. Так, переходный период определяется как отрезок социального времени, этап общественного развития, основное содержание которого - модернизация, коренные преобразования в экономической, политической и духовной сферах общества¹². Миссионерская деятельность есть работа по созданию организационных религиозных структур (объединений), организация и проведение религиозных мероприятий¹³. Под политическим аспектом миссионерской деятельности автор понимает попытку миссионеров изменить социокультурную платформу местного российского этноса, получить возможность влияния на различные сферы общества и модель государственно-конфессиональных отношений, создать предпосылки для территориальных притязаний и дезинтеграции территории.

Во втором параграфе «Миссионерство как социокультурное явление в России в переходный период» рассматриваются причины высокой активности миссионеров западных направлений христианства на постсоветском пространстве. Эта деятельность началась в годы «холодной войны» и имела политическую направленность, что позволяет рассматривать вопрос о миссионерской деятельности в системе политических отношений. Причины широкого распространения миссионеров в России в конце 80-х гг. XX в.: глубокий кризис и распад старой политической системы, недостаточная активность миссионеров традиционных религий, установка общества на религиозный плюрализм как основу ре-

¹² Пляис Я.А. Политическая власть в зеркале диссертационных исследований российских политологов. – Ростов н/Д.: СКАГС, 2001. – С. 34.

¹³ Закон «О миссионерской деятельности иностранных религиозных миссий (миссионеров) на территории Курганской области» // Православная газета. – № 2 (36), 1996. – С. 4.

лигиозной свободы и большой интерес населения бывшего Союза к культуре и религии других стран. Автор также объясняет интерес к миссионерам со стороны российских граждан открывающимися для них новыми возможностями: выездом за рубеж, получением доходов и определенного социального статуса.

Третий параграф «Геополитические аспекты миссионерской деятельности в Приморском крае в переходный период» посвящен анализу миссионерской деятельности как Русской Православной церкви, так и церквей западных направлений христианства в Приморском крае и на сопредельных территориях – КНР и КНДР. Поскольку Приморский край является удаленным от центральной России и пограничным регионом, вопросы геополитики в истории края всегда были очень важны, достаточно вспомнить интервенцию и создание Дальневосточной республики. Приморский край граничит сразу с двумя государствами, из них КНР является одним из экономических и политических лидеров АТР, а КНДР является достаточно горячей точкой на политической карте мира. С Японией и Республикой Корея у Приморского края нет непосредственной сухопутной границы, однако географическая близость обеих стран и тесные экономические связи дают основания предположить о наличии геополитических интересов у этих двух стран к Приморскому краю¹⁴.

Исходя из геополитических интересов России, целесообразно поддерживать миссионерскую деятельность церквей западных направлений христианства в Китае, это способствует расстыковке цивилизационных платформ и ослаблению китайского влияния на российский Восток¹⁵. Положительным аспектом «христианизации» Китая может статьнейтрализация возрастающего исламского влияния в странах АТР. В перспективе возможно создание на территории КНР вдоль российско-китайской границы буферной зоны с населением, ориентированным на христианство, поэтому вероятность межцивилизационных кон-

¹⁴ Гаврюшкова Н.В., Шинковский М.Ю. Российский федерализм и проблемы приграничных территорий // Материалы VI международной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых. – Владивосток: Изд-во ВГУЭС, 2004. – С. 59.

¹⁵ Трофимчук Н.А., Свищев М.П. Экспансия. – М., 2000. – С. 161.

фликтов на пограничных территориях может быть значительно снижена.

Владивостокская и Приморская епархия (РПЦ МП) ведет активную миссионерскую деятельность на территории сопредельных стран. Важными направлениями миссионерской деятельности епархии за рубежом в настоящий момент является Япония, КНДР и Сингапур¹⁶.

Вторая глава «Исследование политических аспектов миссионерства на примере Приморского края» посвящена анализу политических аспектов миссионерской деятельности РПЦ МП и церквей западных направлений христианства в Приморском крае (территориальные притязания, смена религиозных, духовных ценностей и ориентиров, внесение националистических идей, религиозный экстремизм).

Первый параграф «Миссионерская деятельность Русской Православной церкви в Приморском крае» посвящен деятельности Владивостокской и Приморской епархии РПЦ МП. Епархия провела три миссионерских съезда, на которых были рассмотрены вопросы возрождения Православной миссии на территории Приморского края и ряда государств АТР в условиях активизации деятельности миссионеров западных направлений христианства. Местная епархия активно внедряется в региональную и федеральную политику: проводит православный Крестный ход вдоль корейско-китайско-российской государственной границы, устанавливает на ней православные часовни и кресты¹⁷, участвует в обсуждении вопроса о передаче Китаю о. Тарабарова на р. Амур около г. Хабаровска и других важнейших политических событий края. Епархия заключила соглашение с руководством Тихоокеанского флота о взаимодействии в вопросах духовно-нравственного воспитания военнослужащих, при поддержке Тихоокеанского пограничного округа построила культовые сооружения на пограничных переходах с КНР¹⁸. Владивостокской епар-

¹⁶ Русское воскресение. – 2004. – № 2. – С. 3.

¹⁷ Крест на Даманском // Владивосток. – 2003. – 20 мая. – № 1360. – С. 5.

¹⁸ Владивостокская и Приморская епархия РПЦ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.vladivostok.eparhia.ru>. [Дата обращения 25.06.2005].

хией подписан договор с Департаментом образования и науки администрации Приморского края о сотрудничестве в области образования, духовно-нравственного и патриотического воспитания¹⁹. Владивостокская и Приморская епархия РПЦ ведет активную миссионерскую деятельность, направленную на образование, социальную сферу, молодежную сферу, медицину, политику, вооруженные силы и правоохранительные органы. При практически равных стартовых условиях Русской Православной церкви удалось занять неизмеримо более высокие позиции в обществе, нежели религиозным объединениям иных конфессий и деноминаций, что объясняется поддержкой РПЦ на всех уровнях власти.

Второй параграф «Миссионерская деятельность западных направлений христианства в Приморском крае» посвящен рассмотрению деятельности в Приморье протестантских конфессий и деноминаций. В рассматриваемый период Приморский край становится объектом внимания зарубежных правительственные и неправительственные организаций. Это связано с военно-политической ситуацией на Корейском полуострове, проектом транскорейского транспортного коридора с выходом на Приморский край, активизацией российско-китайских отношений и возможностью создания в регионе нового мирового центра сил²⁰. В результате активизации зарубежной миссионерской деятельности существенной особенностью Приморского края стало преобладание численности протестантских миссий над численностью православных приходов. С 1999 г. в Приморском крае начался процесс объединения протестантов, прошло три съезда Евангельских христианских церквей, задачами которых было объединение западных направлений христианства и активизация их миссионерской деятельности в Приморском

¹⁹ Мороз Р. Отчет о работе отдела религиозного образования и катехизации Владивостокской епархии Русской Православной церкви за 2003 г. // Приморский благовест. – 2004. – № 2 (104). – С. 3.

²⁰ Предложения Дальневосточного федерального округа о мерах по совершенствованию работы в области развития приграничного сотрудничества, торгово-экономических и культурных связей с партнерами по СНГ и сопредельными государствами [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://2004.kremlin.ru/text/docs/2003/01/42077.shtml> [дата обращения 16. 03. 2006].

крае и на сопредельных территориях²¹. Целью объединения стала необходимость концентрации ресурсов и сил для превращения протестантизма в реальную политическую силу и более эффективной защиты свои позиций в российском обществе. Миссионерские организации западных направлений христианства предпринимают попытки влияния на процессы, происходящие в образовательной, социальной, молодежной сферах местного сообщества, пытаются формировать протестантский взгляд на медицину, политику.

Миссионерская деятельность церквей западных направлений христианства в Приморском крае велась не только с целью евангелизации населения, но и «размывания» русской социокультурной среды и этноса, изучалась возможность дезинтеграции территории Приморского края. Эта цель имеет не столько религиозный, сколько политический характер.

В третьем параграфе «Миссионерская деятельность новых религиозных движений на территории Приморского края» рассматривается деятельность Церкви Иисуса Христа Святых Последних Дней (ЦИХСПД, мормоны), Армии Спасения, Церкви Объединения (Муна). Негативным политическим аспектом деятельности ЦИХСПД можно считать попытку влияния на традиционную российскую ментальность местного сообщества и формирования новых, нетрадиционных, свойственных мормонам социокультурных условий жизни населения Приморья.

Христианская организация «Армия Спасения» представлена в Приморском крае корейскими миссионерами, основой ее деятельности является благотворительность. Для создания позитивного имиджа Армия Спасения позиционируется как организация, способствующая культурному обмену между русским и корейским народами, однако миссионеры Армии Спасения часто посещают п. Хасан на границе с КНДР, что косвенным образом подтверждает возможность сбора разведывательных данных²². Армия Спасения – организация с жесткой структу-

²¹ Резолюция Второго съезда Евангельских церквей Приморского края // Второй съезд Евангельских Церквей Приморского края: Сборник докладов. – Владивосток, 2003. – С. 44.

²² ТАОСОРОА ПК. – д. 5. – л. 48.

рой управления, ее руководство и финансирование ведутся из-за рубежа²³.

Церковь Муна появилась на территории Приморского края в 1993 г., ведя активную идеологическую обработку населения. Представители церкви не имели разрешения на ведение миссионерской работы и были высланы с территории края²⁴. В дальнейшем Церковь Муна изменила тактику, пытаясь легализоваться через создание общественных объединений по вопросам культуры, образования, семьи и пр. Основные направления работы Церкви Муна, представляющие наибольшую угрозу безопасности государства: проникновение в систему образования путем внедрения учебника «Мой мир и я» (миссионеры Муна негласно преподавали этот курс во всероссийском детском центре «Океан» и школе п. Брангель²⁵); проникновение в структуры Министерства обороны РФ, других силовых министерств и ведомств; сбор разведывательной информации²⁶. Политическим аспектом миссионерской деятельности как Армии Спасения, так и Церкви Муна может являться попытка консолидации местного корейского населения в единое управляемое сообщество и изменения сложившейся ментальности местного населения.

Четвертый параграф «Проблема религиозного экстремизма в Приморском крае» посвящен рассмотрению экстремистской деятельности РО «Ислам», Аум Синрике, Ананда Марга и Церкви Саентологии.

В 1999 г. объединение «Ислам», под влиянием зарубежных радикальных исламских организаций, в знак протеста против отка-

²³ Патрушев Н. Доклад информационно-аналитического управления Департамента анализа, прогноза и стратегического планирования ФСБ России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://vos.1september.ru/articlef.php?ID=200102103> [Дата обращения 25. 06. 2005 г.].

²⁴ ТАОСОРОА ПК. – Д. 19. – Л. 11.

²⁵ Михайлова М. Церковь Муна в Приморье // Владивостокское время. – 1994. – 5 октября. – № 48. – С. 3.

²⁶ Информационное сообщение депутата Государственной Думы РФ Н.В.Кривельской от 31 октября 1997 г. о религиозной экспансии на Дальнем Востоке южнокорейских религиозных организаций [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.chelpress.ru/LANG=ru/newspapers/rbc/archive/01-04-99/H0104590.html.ru> [Дата обращения 12. 10. 2005 г.].

за в выделении землеотвода под строительство мечети, обратилось в международные правозащитные организации с жалобой о нарушении прав мусульман в г. Владивостоке, распространило листовку с призывом к «свержению этой ненавистной власти». В обращении на имя Президента РФ Б. Ельцина указывалось, что мэрия разжигает локальный религиозный конфликт и его последствия могут стать непредсказуемыми²⁷.

Религиозная группа Аум Синрике г. Владивостоке планировала совершить теракты и захват заложников в Японии²⁸. В 2000 г. были арестованы члены этой группы Сигачев Д., Тупейко Б., Воронов Д. и Шевченко А., по материалам обвинения, планировавшие освободить из тюрьмы лидера Аум Синрике Асахара С. В результате деятельность данной организации на территории России была запрещена.

Ананда Марга, признанная в ряде стран экстремистской организацией, пыталась легализоваться в Приморье посредством создания частного детского сада²⁹. Зарубежные миссионеры Ананда Марга, прибывающие во Владивосток, нарушили визовый режим, незаконно меняли место пребывания, проводили религиозные беседы с населением. Политическим аспектом деятельности организации может являться создание закрытых, экстремистски настроенных групп, готовых выполнить любое указание лидеров Ананда Марга.

Деятельность Церкви Саентологии в России получила негативную оценку комитета по безопасности Госдумы РФ в 1997 г. Саентологи пытались установить контроль над государственными чиновниками, вели сбор разведывательных данных³⁰. В 1994 г. Церковь создала в Приморском крае клуб «Дианетика», который прошел 536 курсов и семинаров. Так, тест «Морской организации» со-

²⁷ ТАОСОРОА В. – Д. 5. – Л. 9.

²⁸ Чернов Д. В Приморье судят российских адептов «АУМ Синрике» // Владивосток. – 2001. – 12 мая. – С. 4.

²⁹ Патрушев Н. Доклад информационно-аналитического управления Департамента анализа, прогноза и стратегического планирования ФСБ России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://vos.1september.ru/articlef.php?ID=200102103> [Дата обращения 25. 06. 2005 г.].

³⁰ Саентологи рвутся управлять Россией [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.mreznha.ru/rde/49/3.htm> [Дата обращения 10. 03. 2004 г.].

держит вопросы о связях тестируемого с органами разведки и его возможной работе в правительственные организации с высокой секретностью, а оксфордский тест личности — вопросы личного характера. Политическим аспектом деятельности Церкви Саентологии может служить деятельность по созданию подробных информационных баз о российских гражданах, использование этой информации зарубежным руководством организации, а также использование в целях организации членов саентологических групп, постоянно подвергающихся значительному психотерапевтическому влиянию в рамках саентологических программ.

В «Заключении» диссертационного исследования автор обобщает результаты анализа и намечает пути дальнейшего изучения проблемы. Проведенные исследования позволяют диссиденту сделать выводы:

В Приморском крае в переходный период конца XX в. изменились социокультурные условия жизни населения, сформировалось новое конфессиональное пространство.

Миссионеры западных направлений христианства, так же, как и Русская Православная церковь, ведут активную миссионерскую деятельность, направленную на все жизненно важные сферы жизни общества — образование, социальную сферу, молодежную сферу, медицину, политику, Вооруженные силы и правоохранительные органы, преследуя политические цели: усиление влияния на власть и общество. РПЦ (МП) в рассматриваемый период достигла более значительного влияния в обществе, чем миссионеры западных направлений христианства.

В Приморском крае в рассматриваемый период произошло объединение ряда церквей западных направлений христианства. Главной целью объединения стала необходимость концентрации ресурсов и сил для превращения протестантизма в реальную политическую силу.

Деятельность зарубежных миссионеров велась не только с целью евангелизации населения, но и реализации геополитических планов зарубежных политических кругов: трансформации на территории края российской социокультурной платформы, создания автономного района и его дальнейшего отделения от российской территории.

Миссионерская деятельность как РПЦ (МП) в КНДР, так и миссионеров западных направлений христианства в КНР может дать положительные геополитические результаты вследствие изменения ментальности корейского и китайского населения, проживающего на трансграничных территориях.

Целенаправленное разрушение основ духовной конституции российского национально-государственного организма и его религиозной идентичности может стать угрозой целостности Российской государства, а наличие на территории Приморского края экстремистских религиозных организаций требует особого контроля органов власти.

ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ ДИССЕРТАЦИИ ИЗЛОЖЕНЫ:

В изданиях, входящих в перечень ВАК РФ:

1. Колесниченко, Ю.В. Деятельность неправославных христианских организаций в Приморском крае в 1990 – 2006 гг. / Ю.В. Колесниченко // Вестник ДВО РАН. – Владивосток, 2008. – № 2. – С. 29 – 35. – [0,6 п.л.].

В других изданиях:

2. Колесниченко, Ю.В. Передача культового имущества религиозным организациям Владивостока в период 1991 – 2001 гг. / Ю.В. Колесниченко // Межконфессиональные отношения на Дальнем Востоке России на рубеже тысячелетий: научный сборник. – Владивосток, 2002. – С. 130 – 136. – [0, 6 п.л.].
3. Колесниченко, Ю.В. О мерах по совершенствованию взаимодействия администрации г. Владивостока с религиозными организациями и национальными объединениями города / Ю.В. Колесниченко // Материалы V международной конференции студентов, аспирантов и молодых исследователей. – Кн. 1. – Владивосток, 2003. – С. 38 – 40. – [0, 2 п.л.].
4. Колесниченко, Ю.В. Религиозная ситуация в городе Владивостоке и взаимодействие администрации города с религиозны-

ми организациями / Ю.В. Колесниченко // Материалы Первого Приморского форума «Межконфессиональное и межнациональное развитие: Опыт. Сотрудничество. Проблемы. Перспективы». – Владивосток, 2000. – С. 15 – 17. – [0, 3 п.л.].

5. Колесниченко, Ю.В. Изменение государственно-конфессиональных отношений в Приморском крае в период транзита российского общества (1991 – 2001 гг.). / Ю.В. Колесниченко // Материалы VI международной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых, 19 – 20 мая 2004 г. Кн. 3. – Владивосток, 2004. – С. 118 – 124. – [0, 7 п.л.].

6. Колесниченко, Ю.В. Влияние процесса глобализации на правовую базу государственно-конфессиональных отношений в России в период 1993 – 2003 гг. / Ю.В. Колесниченко // Материалы I Европейско-Тихоокеанского конгресса «Глобализация: взаимодействие экономик, культур, технологий и природы». – Владивосток, 2003. – С. 79 – 81. – [0, 3 п.л.].

7. Колесниченко, Ю.В. Проблемы и перспективы развития государственно-конфессиональных отношений в г. Владивостоке / Ю.В. Колесниченко // Сборник докладов и материалов межрегиональных научно-практических семинаров и конференций 2002 – 2004 гг. «Свобода совести в России: исторические и современные аспекты». – М., 2004. – С. 166 – 172. – [0, 5 п.л.].

8. Колесниченко, Ю.В. Благотворительная деятельность религиозных организаций г. Владивостока в период 1997 – 2002 гг. и ее роль в гуманизации общественных отношений. Гражданское общество: опыт Запада и Востока / Ю.В. Колесниченко // Материалы научно-практического семинара, 4 – 5 ноября 2003 г. – Владивосток : Изд-во Дальневост. ун-та, 2004. – С. 434 – 440. – [0, 2 п.л.].

Колесниченко Юрий Васильевич

**ПОЛИТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ МИССИОНЕРСТВА
В РОССИЙСКОМ ОБЩЕСТВЕ
В ПЕРЕХОДНЫЙ ПЕРИОД
(на примере Приморского края)**

АВТОРЕФЕРАТ

Подписано в печать 19.11.2008.
Формат 60x84/16. Усл. печ. л. 1,28. Уч.-изд. л. 1,27.
Тираж 100 экз. Заказ 111.

Издательство Дальневосточного университета
690950, Владивосток, ул. Октябрьская, 27.

Отпечатано в типографии
Издательско-полиграфического комплекса ДВГУ.
690950, Владивосток, ул. Алеутская, 56.